



赓续伟大抗战精神 赋能呼和浩特现代化新征程

● 贾敏

在呼和浩特市推进中国式现代化的壮阔征程中,总有一股精神力量穿越时空、历久弥坚。80多年前的大青山抗日烽火背后,是各族儿女以热血铸就的精神丰碑——“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概和百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。作为内蒙古自治区首府,呼和浩特肩负着率先实现现代化的时代使命,唯有将伟大抗战精神融入城市血脉,才能凝聚起奋进力量,持续书写中国式现代化首府篇章。

伟大抗战精神:穿越时空的精神富矿

伟大抗战精神不是尘封的历史记忆,而是流淌在民族血脉中的精神基因,更是照亮新时代新征程的思想火炬。深入理解其历史渊源与核心要义,才能真正把握其时代价值。

从大青山抗日根据地的游击烽火到草原儿女的踊跃投身,各族人民心连心、同呼吸、共命运,伟大抗战精神应运而生,成为中华民族精神的集中体现。爱国情怀彰显的是个体对国家民族的责任担当,在抗战年代表现为“母亲送儿打东洋,妻子送郎上战场”的全民动员,当今则化为“首府发展,我的责任”的市民自觉。“视死如归、宁死不屈”的民族气节,是面对强敌时的尊严坚守,如今则体现为在原则问题上的坚定立场。“不畏强暴、血战到底”的英雄气概,蕴含着敢于斗争、敢于胜利的勇气,这一精神特

质在当代产业升级、科技攻关中依然不可或缺。“百折不挠、坚忍不拔”的必胜信念,展现的是长期抗争中的目标韧性,今天则成为我们应对发展难题的精神支撑。

进入新时代,伟大抗战精神依然焕发着强大生命力。它是抵御历史虚无主义的锐利武器,让我们在“侵略有功论”“历史虚无化”等错误言论面前保持清醒;更是激励民族复兴的精神动力,对于正在现代化道路上奋进的呼和浩特而言,这一精神既是攻坚克难的锐气之源,也是团结奋斗的合力之基、追求卓越的動力之本。

首府使命:中国式现代化的草原都市实践

中国式现代化从进程上看,是立足国情的渐进推进与关键领域的突破跨越相统一;从路径上看,是国家战略的整体布局与地方特色的探索创新相结合;从目标上看,是物质富

足的硬实力与精神充盈的软实力协同提升,需要精神力量的长期滋养。呼和浩特的现代化实践既是国家战略的具体落地,也承载着区域发展的示范引领使命,而伟大抗战精神恰为这一实践提供精神指引。

呼和浩特在现代化进程中既是区域发展的“领头雁”,需要集聚优质资源、引领产业升级;是民族团结的示范窗,要铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交往交流交融;是生态保护的践行者,需守护好草原都市的蓝天白云;更是民生改善的先行者,要着力解决城乡差距、公共服务不均等发展不平衡不充分问题。这些使命任务,都需要伟大抗战精神中蕴含的团结、坚韧、创新等特质提供支撑。

当前,呼和浩特正处于转型升级的关键期:传统产业亟待“老树发新芽”,新兴产业需要“小苗成大树”;城市功能要从“有没有”向“好不好”提升,生态环境需在“优中更优”上持续发力;民生领域还有不少急难愁盼问题亟待解决。面对这些挑战,我们需要从伟大抗战精神中汲取智慧,在中国式现代化赛道上跑出首府加速度。

精神共鸣:抗战精神与首府发展的内在契合

伟大抗战精神与首府现代化建设之间,存在着深刻的内在契合。这种契合并非牵强附会的关联,而是精神特质与实践需求的自然共鸣,让抗战精神能在当代首府发展中焕发新

生。爱国情怀为城市发展凝聚向心力。“天下兴亡、匹夫有责”的精神在当代转化为市民对城市的归属感与建设热情。大青山抗日游击根据地旧址、多松年烈士故居等红色遗址,是培育爱国情怀的生动课堂。通过“红色遗址保护工程”“修缮抗战遗迹、开展“英雄故事进社区”“红色研学之旅”等活动,让市民在历史记忆中增强对城市的情感认同。老旧小区改造中居民从旁观者变为参与者,这正是爱国情怀转化为建设动力的生动例证。

奋斗精神为高质量发展注入驱动力。“不畏强暴、血战到底”的英雄气概,在今天体现为破解发展难题的勇气与决心。面对产业转型压力,呼和浩特弘扬抗战时期的拼搏精神,在乳业升级、新能源发展等领域攻坚克难。这一迎难而上的奋斗精神,正是抗战英雄气概在当代的延续。

必胜信念为长期奋斗提供意志力。“百折不挠、坚忍不拔”的信念,是应对现代化长期性、复杂性的关键支撑。针对扬尘污染问题,持续实施“裸露土地绿化”工程,一年接着一年干;治理城市内涝时,借鉴抗战时期“军民联防”经验,建立气象、城管、水务等多部门协同机制,从“头痛医头”转向系统治理。

民族团结促进和谐发展增强社会凝聚力。抗战时期,大青山下各族人民谱写了民族团结的英雄史诗;今日,呼和浩特将这一民族团结精神转化为铸牢中华民族共同体意识的实践,促进各民族交往交流交融。各族

居民在共忆历史中增进情感,在共话发展中凝聚共识,让民族团结之花常开长盛,为现代化建设营造和谐环境。

实践路径:让抗战精神在首府落地生根

伟大抗战精神的价值,最终要体现为推动发展的实际成效。呼和浩特通过党建引领、文化传承、实践创新、制度保障等路径,将精神力量转化为现代化建设的生动实践。

以党建引领凝聚精神合力。党的领导是抗战胜利的根本保证,也是现代化建设的核心力量。呼和浩特将伟大抗战精神融入党建工作,让红色基因成为党员干部的精神滋养。如开展“党史学习教育常态化”活动,把大青山抗战史作为必修课;在重大项目攻坚中,成立“党员先锋队”“攻坚党支部”,用实际行动诠释“不畏艰难、勇于担当”的精神。

以文化传承筑牢精神根基。文化是精神的载体,传承红色文化才能让抗战精神代代相传。呼和浩特扎实推进革命文物保护利用工程,使承载历史记忆的场所成为爱国主义教育基地。推动抗战精神与地方文化融合创新,创作群众喜闻乐见的文艺作品讲述抗战故事;开展“红色文化进课堂”活动,让青少年在潜移默化中接受精神熏陶。

以实践创新转化精神动能。将抗战精神转化为发展实效,关键在实践创新。呼和浩特通过政策扶持、平台搭建,推动乳业、电力装备、生物医

药等产业向高端化、智能化、绿色化转型,培育出一批具有核心竞争力的企业;在科技创新领域,借鉴抗战时期“独立自主”的经验,鼓励企业与高校、科研院所合作,突破一批“卡脖子”技术,让创新成为发展的第一动力。

在民生改善中,呼和浩特传承“军民鱼水情”的优良传统,践行“人民至上”理念。推动城乡互助、资源共享;城市医院与旗县医院建立“医联体”,优质教育资源向农村延伸;开展“我为群众办实事”实践活动。通过“微心愿”“微服务”让群众感受到温暖。

以制度保障固化精神成果。建立长效机制,才能让抗战精神持续发挥作用。呼和浩特将精神传承纳入城市发展规划;联合市委党校、高校专家学者开展理论研究和实践探索,为精神传承提供智力支持;在干部考核评价中融入“攻坚克难”“担当作为”等指标。通过这些制度设计,让弘扬伟大抗战精神成为全市上下的自觉行动,确保精神力量持续转化为发展动力。

站在新的历史起点,呼和浩特以伟大抗战精神为指引,在中国式现代化道路上阔步前行。这座从抗战烽火中走来的草原都市,深知精神力量对于发展实践的重要意义。未来,呼和浩特将继续以伟大抗战精神铸魂聚力,让伟大抗战精神在推进中国式现代化的实践中绽放新的时代光芒,为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写更精彩的篇章。

(作者单位:中共呼和浩特市委党校文化与生态文明教研室)

弘扬伟大抗战精神:解锁时代价值 凝聚实践伟力

● 刘杨

当历史的指针指向中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,那段以血肉之躯铸就民族脊梁的岁月,依然在时光长河中闪耀着不朽光芒。伟大抗战精神作为中华民族在生死存亡关头淬炼出的精神结晶,不仅铭刻着“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”的壮阔史诗,更在新时代的征程中持续释放力量,其天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;视死如归、宁死不屈的民族气节;不畏强暴、血战到底的英雄气概;百折不挠、坚忍不拔的必胜信念等深刻内涵始终与民族精神的基因血脉相连。深入挖掘伟大抗战精神的时代价值,对于凝聚民族力量、坚定理想信念、应对各种风险挑战具有不可估量的价值。

伟大抗战精神的重要意义

伟大抗战精神是凝聚奋斗力量的精神纽带。当前和今后一个时期,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,也是一场新的“长征”,迫切需要弘扬伟大抗战精神凝聚起万众一心的磅礴力量。在脱贫攻坚战场上,驻村第一书记们用“不获全胜决不收兵”的誓言,延续着“血战到底”的精神血脉;在科技创新前沿,科研工作者以“十年磨一剑”的执着攻克“卡脖子”技术,传承着“百折不挠”的奋斗基因。这些实践证明,伟大抗战精神所蕴含的团结力量、奋斗精神,正是破解发展难题、推进民族复兴的宝贵财富,在我們面对人口红利转变、资源环境约束等挑战时,这种精神能够转化为攻坚克难的实际能力,为高质量发展注入持续动力。

伟大抗战精神是意识形态斗争的制胜法宝。历史虚无主义常常试图通过歪曲抗战历史来消解民族精神,而伟大抗战精神正是抵御这种错误思潮的锐利武器。通过还原“南京大屠杀”等历史真相,让“忘记历史就意味着背叛”成为社会共识;通过讲述英雄事迹,让“崇尚英雄、捍卫英雄”成为价值自觉;通过整理

抗战文献,让“历史事实不容篡改”成为铁律。这种精神力量在今天的体现,就是要构建起完整的历史叙事体系:既讲清楚中国共产党在抗战中的中流砥柱作用,也讲清楚各民主党派、无党派人士和社会各界的贡献;既讲清楚正面战场的浴血奋战,也讲清楚敌后战场的游击战争,这种全面客观的历史观,是对历史虚无主义最有力的回击。

伟大抗战精神是推动世界和平发展的中国智慧。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。伟大抗战精神不仅是中国人民的精神财富,对世界和平与发展具有重要意义。今天,和平与发展仍然是时代主题,但局部冲突和动荡依然存在,我们弘扬伟大抗战精神,倡导构建人类命运共同体,就是要向世界表明中国人民热爱和平、维护和平的坚定决心。在非洲,中国医疗队延续着“白求恩精神”,为当地民众的生命健康筑起坚实屏障;在中东,中国斡旋推动和解,践行着“化干戈为玉帛”的理念;在全球气候治理中,中国以“言出必行”的担当和实打实的减排成效筑牢合作基石。伟大抗战精神中反对侵略、追求正义的内核,与“共商共建共享”的全球治理观高度契合,当世界面临霸权主义、单边主义挑战时,这种精神能够提供一种中国智慧——通过合作与协商解决分歧,这正是中国对世界和平与发展的独特贡献。

推动伟大抗战精神深度融入教育全过程

将抗战精神教育纳入国民教育全过程,需要构建多层次、全覆盖的教育体系。在基础教育阶段,可开发“抗战精神读物”,用儿童易懂的语言讲述英雄故事;在高等教育阶段,可开设“抗战精神与民族复兴”通识课程,结合多学科视角进行深入解读;在职业教育中,可将“工匠精神”与抗战时期的实业救国精神相结合,培养敬业奉献品质。各级党校(行政学院)、干部学院应将抗战精神作为党性教育的重要内容,开发“重走抗战路”体验式教学模块,通过实地走访、情景模拟等方式,增强干部的使命担当。社会教育方面,可利用“云端纪念馆”突破时空限制,通过VR技术让群众“走进”历史现场;可组织“抗战故事宣讲团”,让战士后代、历史研究

者用生动叙事传播精神力量。

拓展相关文化产品创新性表达方式

优秀的文化产品是精神传播的有效载体。影视创作可突破传统战争题材模式,如通过“抗战中的科学家”系列纪录片,展现知识报国的精神;文学作品可聚焦普通人的抗战经历,以微观视角折射宏大历史;音乐创作可将抗战歌曲元素与现代音乐风格融合,打造年轻人喜爱的作品。新媒体传播方面,可在短视频平台发起“我身边的抗战记忆”话题,鼓励网友分享家族中的抗战故事。特别要注重国际传播,将中国抗战故事纳入国际交流项目,通过纪录片、图书等形式,向世界展现中国人民的抗战精神,增进国际社会对中国历史和文化的理解。

加强伟大抗战精神与实践深度融合

精神的力量最终要体现在实践中。可将弘扬抗战精神与志愿服务相结合,组织“传承抗战精神”志愿服务队,开展社区服务、助老扶幼等活动;可与乡村振兴相结合,组织青年学子到抗战老区开展社会实践,用知识和技能助力当地发展;可与企业发展相结合,鼓励企业将“精益求精、攻坚克难”的抗战精神融入企业文化,提升产品质量和创新能力。在学校,可开展“抗战精神主题班会”,让学生结合自身经历谈理解、谈行动;在党政机关,可将伟大抗战精神融入作风建设,激励干部担当作为。通过这些实践,让伟大抗战精神从历史走向现实,从精神走向行动,真正成为推动社会进步的强大力量。

伟大抗战精神是中国人民在抗日战争中铸就的不朽精神丰碑,是我们穿越迷雾的灯塔、攻坚克难的利器、团结奋进的纽带。新征程上,我们当以“路平坎坷成大道”的闯劲碾碎一切阻碍,以“狭路相逢勇者胜”的血性冲破所有封锁,以“攥紧拳头打硬仗”的团结凝聚磅礴之力,将伟大抗战精神的火种化作新时代的燎原之势,在民族复兴的壮阔征程中,书写无愧于先烈、无愧于时代、无愧于人民的壮丽篇章。

(作者单位:中共呼和浩特市委党校经济教研室)

抗日战争历史宣传教育是培育时代新人的重要途径,是落实立德树人根本任务的关键环节。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,深入挖掘抗战历史的宣传教育价值,创新宣传教育方法,将抗战精神融入青少年成长全过程,具有特殊而重大的现实意义。

抗日战争历史宣传教育的价值与内涵

抗日战争历史宣传教育的核心价值在于其承载着中华民族的历史记忆,是培育时代新人的重要思想资源。伟大抗战精神包含4个方面:天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这些精神内涵构成了中华民族的精神基因,是培育时代新人的思想养料。

抗战历史宣传教育的核心价值在于确立其不可替代的重要地位。14年的抗战历程深刻诠释了中国共产党“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心使命,谱写了中国共产党领导人民在极端艰难条件下捍卫民族尊严的壮丽史诗。

抗战历史宣传教育具有培育责任意识的重要功能。当中国共产党在东北率先举起抗日旗帜,从发布《八一宣言》点燃民众抗战热情,到建立东北抗日联军开展艰苦卓绝的武装斗争,再到构建抗日民族统一战线凝聚全民族力量,这一系列历史实践为新时代青少年树立了勇于担当的典范。这种历史经验能够引导青年群体形成服务人民、奉献社会的价值取向,自觉承担起民族复兴的时代使命。

抗战历史宣传教育蕴含着塑造民族品格的独特价值。无论是中国共产党领导的敌后战场、国民革命军的正面战场,还是普通民众的自发抗争,各方力量在生死考验中展现出的坚定意志,共同铸就了中华民族的精神丰碑。这种集体记忆所承载的民族气节,为新时代青少年提供了抵御历史虚无主义、坚守文化自信的思想根基。

抗战历史宣传教育能够激发坚韧不拔的奋斗精神。从台儿庄战役中士兵以血肉之躯对抗机械化部队的悲壮,到武汉空战飞行员驾驶老旧战机与敌机同归于尽的决绝,再到华北平原上创造地道战、地雷战等独特战术的智慧,这些历史场景生动诠释了中华民族“不畏强暴、血战到底”的英雄气概。这种精神遗产为培育新时代青少年的斗争精神和必胜信念提供了丰厚滋养。

创新抗日战争历史宣传教育的典型经验

用好红色资源。依托纪念馆实地参观、重走抗联路、家庭阵地建设等实践传承活动,增强学生对抗战历史的感性认识。例如,东北抗联老战士李敏成立了由40名抗联老战士和抗联、烈士子女组成的抗联精神宣传队,在每年清明节都会到兆麟公园李兆麟将军墓前、道外区长青公园的东北抗日暨爱国自卫战争烈士纪念馆等地举行纪念活动。同时,还带领全家重走抗联路,寻找抗联遗址和烈士殉难地,重温抗联历史,使年轻一代近距离接触东北抗联14年艰苦抗日历程。

构建家校社协同机制。利用社区资源开展抗战历史宣传教育活动,如组织抗战历史讲座、展览等,形成社区对抗战历史宣传教育的支撑网络。如天津与甘肃的“云端联动”模式,通过线上线下下的方式,让不同地区的青少年共同参与抗战历史宣传教育活动。同时,鼓励家庭开展抗战历史教育,如家长带孩子参观纪念馆、阅读抗战历史书籍等,增强家庭对抗战历史教育的重视程度。

促进跨学科整合。推动历史与音乐、美术、地理等学科的有机融合,打造多模态教学策略。引入音乐学科资源,组织教师团队开展集体备课,系统梳理抗日战争各阶段具有代表性的抗战歌曲,让学生在旋律的起伏中感知民族危亡时刻的精神共振;结合美术学科引导学生通过绘画、剪纸等形式再现抗战英雄场景,以艺术语言深化历史记忆;联动地理学科绘制抗战时期战役地图,通过地形地貌变迁解析敌后战场的战略价值。这种多感官协同的教学设计,促使学生深刻感悟百折不挠、誓死捍卫民族尊严的伟大抗战精神。

运用目标分类法与具身认知。教育目标分认知、情意、动作技能三领域,通过场景复原、感官互动等方法,使学习者身临其境,增强情感共鸣。如重庆红岩革命历史博物馆设置的《周恩来和他的朋友们》多点数字展示交互屏,使人们在沉浸式互动中回到抗战的历史现场。这种具身认知理论认为学习是全身心参与的过程,通过身体处于某种特定环境之中,其认知也会反馈至认知者所处的环境,从而增强学习效果。

加强数字化技术应用。VR/AR/AI动态场景等技术被用于课堂和纪念馆,增强教育的体验感和参与度。例如,山东抗日战争纪念馆经过全面改造升级,运用AI、元宇宙、数字孪生等前沿技术,实现了从传统3D展示向深度沉浸、智能交互的数字化蜕变,推动

红色教育从单向传播进入全民共情时代。通过高精度三维复原、多点数字展示交互屏等技术手段,让参观者在沉浸式互动中回到抗战的历史现场。

创新评价机制。将思政课“教学评一体化”提出的六度评价方案(价值导向、参与广度、体验深度、知识建构度、行为自觉度、习惯持久度),应用于抗战历史教育评价体系。通过课堂观察、日常表现、随堂考查、活动呈现、书面专项检测等多种方式综合进行评价。设计基于真实情境、问题、任务的项目化学习,让学生参与抗战历史研究、创作抗战历史作品等,通过设计、策划、观察、考察、调研、操作、制作、展示、建议等做到学以致用,提高教育效果。

拓展国际视野。加强抗战历史的国际传播,向世界展现中国人民在抗日战争中的贡献和牺牲,增强国际影响力。同时,将抗战精神与和平发展道路相结合,引导青少年树立和平发展理念,为构建人类命运共同体贡献力量。

构建从历史宣传教育到培育时代新人的实践路径

伟大抗战精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,充分彰显了中国共产党在民族危难时刻的中流砥柱作用。通过创新宣传教育方法,将抗战精神融入青少年成长全过程,能够培养具有家国情怀、责任担当和健全人格的时代新人,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

在理论指导实践的过程中,抗战精神教育需要突破传统说教模式,构建起多维度的实践转化体系。通过打造“课堂主阵地+红色研学基地+数字文化产品”三位一体的教学矩阵,将抽象的精神内涵转化为可感知、可参与的具体场景。依托课程思政与大思政的深度融合,将抗战历史中的英雄事迹、战略智慧转化为立德树人的生动教材。同时,借助“沉浸式体验+跨媒介叙事”等创新传播方式,让青少年在情景化学习中实现价值认同的内化与升华,打通历史教育与现实育人的关键通道。

在新时代背景下,我们要坚持深入挖掘抗战历史的宣传教育价值,创新宣传教育方法,健全家校社协同机制,完善评价体系,加强国际视野拓展,将抗战历史宣传教育与时代新人培育有机结合,培养担当民族复兴大任的时代新人,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

(作者单位:呼和浩特市委党校管理教研室)